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Мета і завдання навчальної дисципліни 
 

Метою викладання курсу є оволодіння здобувачами вищої освіти методами 

діагностики лікування та фізичної реабілітації хворих з ураженням опорно-рухового 

апарату. Опанування дисципліною «Травматологія та ортопедія» є важливим 

моментом для майбутньої професійної, оскільки дозволяє визначати етіологічні та 

патогенетичні фактори травматичних пошкоджень та ортопедичних захворювань, 

класифікувати та аналізувати типову клінічну картину, складати план обстеження та 

аналізувати дані додаткових обстежень, проводити диференціальну діагностику, 

демонструвати володіння принципами реабілітації і профілактики захворювань та 

пошкоджень, здійснювати прогноз, демонструвати володіння морально-

деонтологічними принципами. 

Завданя  курсу: практичне оволодіння методами визначення тактики ведення 

https://kbft.rshu.edu.ua/


пацієнтів з травмами та найбільш поширеними ортопедичними захворюваннями 

опорно-рухового апарату, демонстрації володіння методами профілактики 

травматизму та ортопедичних захворювань, діагностики невідкладних станів при 

травмах опорно-рухового апарату, пояснення принципів відновного лікування та 

реабілітації хворих з ураженням опорно-рухового апарату, проводити диференційну 

діагностику травматичних ушкоджень опорно-рухового апарату. 

Загальні компетентності: 

ЗК 02. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). 

ЗК 11. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК 12. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

Спеціальні компетентності: 

СК 02. Здатність аналізувати будову, нормальний та індивідуальний розвиток 

людського організму та його рухові функції. 

СК 03. Здатність трактувати патологічні процеси та порушення і 

застосовувати для їх корекції придатні засоби фізичної терапії, ерготерапії. 

СК 05. Здатність провадити безпечну для пацієнта/клієнта та практикуючого 

фахівця практичну діяльність з фізичної терапії, ерготерапії у травматології та 

ортопедії, неврології та нейрохірургії, кардіології та пульмонології, а також інших 

областях медицини. 

СК 06. Здатність виконувати базові компоненти обстеження у фізичній терапії 

та/або ерготерапії: спостереження, опитування, вимірювання та тестування, 

документувати їх результати. 

СК 10. Здатність проводити оперативний, поточний та етапний контроль стану 

пацієнта/клієнта відповідними засобами й методами та документувати отримані 

результати. 

СК 13. Здатність навчати пацієнта/опікунів самообслуговуванню/догляду, 

профілактиці захворювань, травм, ускладнень. 

 

Програмні результати навчання: 

ПР 06. Застосовувати методи й інструменти для визначення та вимірювання 

структурних змін та порушених функцій організму, активності та участі, трактувати 

отриману інформацію. 

ПР 07. Вміти трактувати інформацію про наявні у пацієнта/клієнта порушення 

за Міжнародною класифікацією функціонування, обмеження життєдіяльності та 

здоров’я (МКФ) та Міжнародною класифікацією функціонування, обмеження 

життєдіяльності та здоров’я дітей та підлітків (МКФ ДП). 

ПР 12. Застосовувати сучасні науково-доказові дані у професійній діяльності. 



ПР 13. Вміти обирати оптимальні форми, методи і прийоми, які б забезпечили 

шанобливе ставлення до пацієнта/клієнта, його безпеку/захист, комфорт та 

приватність. 

ПР 16. Проводити інструктаж та навчання клієнтів, членів їх родин, колег і 

невеликих груп.  

ПР 18. Оцінювати себе критично, засвоювати нову фахову інформацію, 

поглиблювати знання за допомогою самоосвіти, оцінювати й представляти власний 

досвід, аналізувати й застосовувати досвід колег. 

У результаті вивчення дисципліни здобувач повинен: 

Знати: 

- загальні принципи обстеження хворих з ушкодженнями і 

захворюваннями системи опори та руху; 

- ознаки порушень анатомії та функції суглобів, хребта; 

- спеціальні методи обстеження травматолого-ортопедичних хворих та 

хворих з 

 патологією хребта (рентгенографія, томографія, комп’ютерна томографія 

); 

- вірогідні та відносні ознаки перелому, вивиху, захворювань суглобів та 

хребта; 

- основні методи консервативного й оперативного лікування хворих при 

ушкодженнях і захворюваннях опорно-рухової системи: 

- показання до оперативних і консервативних методів лікування: 

- основні переваги і недоліки консервативного й оперативного методів 

лікування; 

- можливі ускладнення при використанні консервативного й оперативного 

методів лікування і шляхи їхньої профілактики; 

- механізм ушкодження та класифікацію перелому ребер, грудини, 

ключиці, лопатки; 

- основні клінічні та рентгенологічні ознаки перелому кісток грудної 

клітки та плечового поясу; 

- показання та типові методи консервативного лікування; 

- показання до оперативного лікування ушкоджень: 

Вміти: 

- визначати тактику ведення пацієнтів з травмами та найбільш 

поширеними ортопедичними захворюваннями опорно-рухового апарату; 

- демонструвати володіння методами профілактики травматизму та 

ортопедичних захворювань; 

- пояснювати принципи відновного лікування та реабілітації хворих з 

ураженням опорно-рухового апарату; 



- проводити диференційну діагностику травматичних ушкоджень опорно-

рухового апарату. 

 

Передумови вивчення дисципліни для формування програмних результатів 

навчання та компетентностей 

Ефективність засвоєння змісту дисципліни «Траматологія і ортопедія» 

потребує попереднього опанування навчальних дисциплін: Нормальна анатомія, 

Патологічна анатомія, Нормальна фізіологія, Патологічна фізіологія, Основи 

медичних знань.  

У процесі вивчення дисципліни використовуються як внутрішня, так і 

зовнішня мотивація здобувачів вищої освіти, а саме: система методів заохочення, 

стимулювання, залучення до наукової діяльності, які визначають спрямованість, 

інтенсивність навчання і сприяють проявам творчих здібностей та креативності 

здобувачів вищої освіти, розумінню значення навчання для професійної діяльності. 

Самостійна робота здобувачів вищої освіти передбачає: підготовку до 

аудиторних занять (лекційних та лабораторних); виконання індивідуальних завдань 

впродовж семестру; роботу над окремими темами, які винесені на самостійне 

опрацювання; підготовку до всіх видів контролю (поточного, підсумкового); участь 

у науковій та науково-практичній роботі кафедри; участь у наукових і науково-

практичних конференціях, семінарах тощо. 

 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Змістовий модуль 1. Загальні питання травматології та ортопедії 

Тема 1. Введення у спеціальність. Особливості обстеження 

травматологічних та ортопедичних хворих. Сучасні принципи лікування 

переломів. Ушкодження плечового поясу. 

Визначення травматології та ортопедії як дисципліни. Історія розвитку та 

сучасні досягнення вітчизняної травматології та ортопедії. 

Особливості збору анамнезу у хворих з патологією системи опори та руху. 

Способи визначення вісі кінцівок, хребта. Основні види деформації кінцівок та 

хребта. Вимірювання довжини об’єму кінцівок. Види скорочення кінцівок та методи 

їх визначення. Методи визначення об’єму руху в суглобах. Види контрактур. 

Визначення поняття «перелом». Класифікація переломів, клініка, діагностика, 

лікування. Ускладнення, які виникають при лікуванні переломів: уповільнене 

зрощення, хибні суглоби, неправильне зрощення. Причини цих ускладнень, їх 

профілактика та лікування. 

Класифікація відкритих переломів та їх анатомо-морфологічні особливості. 

Зміст медичної допомоги потерпілим з відкритими переломами на догоспітальному 

етапі та головні принципи надання допомоги на госпітальному етапі. 

Тема 2. Травматичні вивихи. Ушкодження зв′язок, сухожилків та м′язів. 

Ушкодження верхньої кінцівки. Ушкодження хребта.  



Абсолютні та відносні клінічні ознаки, вивихів, поранень та пошкоджень 

сухожилків та м’язів. Визначення понять “вивих”, “підвивих”. Патоморфологія 

вивиху. Загальна класифікація вивихів. Механогенез (плеча, передпліччя, стегна), їх 

класифікація та клініка. Надання медичної допомоги на догоспітальному етапі. 

Лікування вивихів в умовах спеціалізованого стаціонару. Ускладнення вивихів, їх 

профілактика та лікування.  

Ушкодження лопатки. Класифікація, діагностика, лікування. Вивихи та 

переломи ключиці. Діагностика, консервативне та оперативне лікування.  

Механогенез переломів проксимального відділу плечової кістки. Класифікація, 

діагностика, лікування. Переломи дистального кінця плечової кістки. Механогенез 

травми, класифікація,діагностика, лікування. Переломи ліктьового відростка. 

Механогенез травми, клініка, діагностика, лікування. Переломи головки променевої 

кістки. Класифікація, механізм травми. Клініка, діагностика, лікування.  

Переломи діафізів кісток передпліччя. Класифікація, механізм ушкодження. 

Особливості зміщення відломків. Клініка, діагностика. Показання до 

консервативного та оперативного методів лікування.  

Переломи дистального кінця променевої кістки та їх типи. Механогенез 

ушкодження. Клініка, діагностика, лікування. 

Переломи кісток кисті. Переломи кісток зап’ястка та п’ясткових кісток кисті. 

Типові механізми травми. Клініка, діагностика, лікування. Ушкодження сухожилків 

пальців. Клініка, діагностика, лікування. 

Класифікація ушкоджень хребта, їх механогенез, патоморфологія. Поняття 

«стабільні» та «нестабільні» ушкодження хребта. Клінічні прояви ускладнених та 

неускладнених ушкоджень залежно від їх локалізації. Надання медичної допомоги 

на догоспітальному етапі при різноманітних ушкодженнях хребта. Лікування 

ушкоджень хребта на госпітальному етапі. Консервативні та оперативні методики 

лікування ускладнених та неускладнених ушкоджень хребта, їх показання та техніка 

виконання. Соціальна та професійна реабілітація хворих з ушкодженнями хребта. 

Тема 3. Ампутаця кінцівок. Реабілітація та протезування інвалідів з 

дефектами кінцівок. Лікування травматологічних та ортопедичних хворих в 

амбулаторних умовах. 

Показання до ампутації кінцівок. Методи та способи ампутації кінцівок. 

Мета та завдання протезування. Показання та протипоказання до 

протезування. Види протезів кінцівок - косметичні, активно-косметичні. 

Ортопедичні пристрої, їх призначення, устрій. Показання до використання 

ортопедичних пристроїв. Ортопедичне взуття. Показання до призначення 

ортопедичного взуття. 

Принципи організації амбулаторної допомоги хворим з травмами та 

ортопедичними захворюваннями. Організація роботи травматологічного пункту. 

Структурно-функціональні підрозділи травматологічного пункту та консультативно-

діагностичного центру. 

Змістовий модуль 2. Ушкодження таза, кісток та суглобів поясів верхньої 

та нижньої кінцівок. 

Тема 4. Ушкодження таза. Ушкодження кісток та суглобів нижньої 

кінцівки. Накладання скелетного витягу та АЗФ. 



Класифікація ушкоджень таза та механогенез різноманітних варіантів їх 

утворення. Клінічна картина при різноманітних ушкодженнях таза. Клінічні 

особливості ускладнених ушкоджень таза та їх діагностика. Принципи надання 

медичної допомоги хворим на догоспітальному етапі. Консервативні та оперативні 

методи лікування хворих з різноманітними типами ушкоджень тазу. 

Класифікація переломів проксимального відділу стегна. Механізм 

ушкодження. Клініка, діагностика. Надання медичної допомоги на догоспітальному 

етапі. Особливості репаративної регенерації переломів проксимального відділу 

стегна. Методи лікування, їх показання та особливості в залежності від локалізації 

переломів та їх видів. 

Переломи діафізуа стегнової кістки. Механізм травми, клініка, діагностика. 

Особливості зміщення відломків залежно від локалізації перелому. Показання до 

консервативного та оперативного лікування. Переломи виростків стегнової кістки. 

Класифікація, механізм травми. Клініка, діагностика. Головні принципи лікування. 

Показання до оперативних та консервативних методів лікування. 

Переломи надколінника. Клініка, діагностика. Методи лікування в залежності 

від типу перелому. Ушкодження зв’язок колінного суглоба. Механізм травми, 

клініка, діагностика. Методи консервативного та оперативного їх лікування їх. 

Ушкодження менісків. Механізм травми, клініка, діагностика, лікування. 

Ушкодження м’яких тканин гомілки (м'язів, п’яткового сухожилка, малого 

гомілкового та великого гомілкового нервів, судин). Клініка, діагностика та їх 

лікування. 

Переломи кісток гомілки. Класифікація. Механізм ушкодження, клініка, 

діагностика. Консервативні та оперативні методи лікування переломів кісток 

гомілки, показання до них. 

Переломи кісточок гомілки. Класифікація, механізм травми, діагностика. 

Консервативне та оперативне лікування. Техніка закритої репозиції при типових 

переломах кісточок. Переломи надп’яткової та п'яткової кісток. Механізм їх 

ушкодження. Клініка, діагностика, лікування. 

Переломи плеснових кісток та фаланг пальців. Клініка, діагностика, лікування. 

Особливості лікування переломів кісток стопи. 

Алгоритм накладання скелетного витягу та АЗФ. 

Тема 5. Травматична хвороба. Політравма. Синдром тривалого 

роздавлення. Травматичний шок. Вогнепальні поранення кісток і суглобів. 

Синдром тривалого роздавлювання, етіологія, патогенез. Класифікація. Фази 

розвитку. Клініка. Залежність клінічних проявів від маси пошкодження тканини, 

сили і тривалості дії на них фактора роздавлювання. Сучасні методи лікування в 

умовах військових дій і стихійного лиха. Особливості лікування відкритих і 

закритих великих пошкоджень м’яких тканин з переломом і без перелому кісток. 

Патогенез травматичної хвороби, періоди її перебігу. Використання сучасних 

шкал бальної оцінки важкості стану травмованого. Діагностика, прогнозування та 

лікування травматичної хвороби. 

Визначення поняття травматичного шоку. Частота і важкість шоку на війні і у 

мирний час. Сучасні уявлення про етіологію і патогенез травматичного шоку. 

Клінічні прояви шоку при різних локалізаціях поранень. Комплексне лікування 



шоку. Сучасні методи корекції порушень гемодинаміки, дихання, обміну та 

нейроендокринних розладів. Зміст протишокових заходів в умовах військових дій і 

екстремальних ситуацій. Рання профілактика шоку. 

Класифікація та побудовані на її підґрунті алгоритми діагностики та лікування 

політравми. Невідкладна допомога постраждалим з політравмою. Транспортна 

іммобілізація. Особливості лікування множинних, поєднаних та комбінованих 

ушкоджень системи опори та руху. 

Частота і класифікація вогнепальних переломів кісток. Клініка і діагностика. 

Обсяг першої медичної, долікарської (фельдшерської), першої лікарської і 

кваліфікованої хірургічної допомоги. 

Закриті і відкриті невогнепальні переломи кісток. Клініка і діагностика 

закритих і відкритих переломів. Обсяг першої медичної, долікарської 

(фельдшерської), першої лікарської і кваліфікованої хірургічної допомоги. 

Вогнепальні поранення суглобів і кінцівок, їх класифікація. Загальні і місцеві 

клінічні прояви пошкоджень суглобів. Ускладнення при пораненні суглобів. Обсяг 

першої медичної, долікарської (фельдшерської), першої лікарської і кваліфікованої 

хірургічної допомоги. Вогнепальні поранення касті, ступні та їх лікування. 

Змістовий модуль 3. Дегенеративно-дистрофічні, запальні та пухлинні 

захворювання суглобів і хребта. 

Тема 6. Дегенеративно - дистрофічні захворювання хребта та суглобів. 

Патогенез остеохондрозу хребта. Біомеханіка та фізіологія міжхребцевого 

сегмента. Стадії остеохондрозу. Клініка, діагностика остеохондрозу хребта різної 

локалізації. Показання до консервативних та оперативних методів лікування. 

Етіологія, патогенез спондильозу і спондилоартрозу. Клініка, діагностика. 

Принципи лікування спондильозу і спондилоартрозу. Професійна реабілітація 

хворих з дегенеративно-дистрофічними захворюваннями хребта. 

Етіологія і патогенез деформуючих артрозів. Класифікація і клініка артрозів. 

Діагностика. Принципи лікування деформуючих артрозів в залежності від стадії 

захворювання. Показання до консервативного та оперативного лікування артрозів 

кульшового, колінного і гомілково-стопного суглобів. 

Тема 7. Природжені та диспластичні захворювання кісток та суглобів. 

Сколіоз. Запальні, пухлинні та пухлиноподібні захворювання системи опори та 

руху. 

Природжена м'язова кривошия, хвороба Кліппеля-Фейля, хвороба Гризеля. 

Природжене високе стояння лопатки, крилоподібна лопатка. Етіологія, клініка. 

Принципи діагностики та лікування. 

Лійкоподібна та кильоподібна грудна клітка. Патогенез сколіотичної хвороби. 

Класифікація сколіозів. Клініка різних ступенів сколіоза. Основні принципи 

раннього розпізнавання сколіоза. Профілактика, консервативні та оперативні методи 

лікування. Вади постави і їх види. Етіологія. Принципи лікування. 

Природжений вивих стегна. Етіологія, патогенез. Клініко-рентгенологічна 

діагностика природженого вивиха стегна у віці до 1 року. Особливості його 

лікування та діагностика після 1 року. Профілактика природженого вивиха стегна. 

Особливості його лікування в різних вікових групах.  



Природжена клишоногість. Етіологія, патогенез. Клініка, діагностика. Методи 

консервативного та оперативного лікування, їх показання. Клініко–анатомічні 

форми синдактилії та полідактилії. Лікування. 

Ревматоїдний артрит. Етіологія, патогенез, клініка. Принципи комплексного 

лікування: медикаментозне, ортопедичне. Вибір методів ортопедичного лікування 

залежно від стадії захворювання. Сифілітичне ураження кісток і суглобів. 

Класифікація: природжений, придбаний ( ранній, пізній ). Клінічні та 

рентгенологічні симптоми в залежності від його форми. Лікування. 

Загальні питання патогенезу і клініки кістково-суглобового туберкульозу. 

Форми туберкульозу. Туберкульозний спондиліт, фази перебігу. Клініко-

рентгенологічна діагностика. Загальні принципи консервативного лікування. 

Показання до оперативного лікування та види оперативних втручань. Туберкульоз 

кульшового та колінного суглобів. Фази перебігу захворювання, клініко-

рентгенологічна симптоматика. Показання до консервативного та оперативного 

лікування. 

Класифікація пухлин. Первинні доброякісні пухлини хрящового і кісткового 

походження: хондрома, остеобластокластома, остеома, остеоід-остеома. Клініко-

рентгенологічні ознаки пухлин. Методи лікування. 

Первинні злоякісні пухлини хрящового і кісткового походження: 

хондросаркома, періостальна фібросаркома, остеогенна саркома, саркома Юінга. 

Клініко-рентгенологічні методи діагностики злоякісних пухлин, їх лікування. 

Вторинні злоякісні пухлини: метастатичні та проростаючі в кістку з навколишніх 

м'яких тканин ( синовіома ). Клініка, лікування. 

Пухлиноподібні захворювання кісток: солітарна кісткова киста, аневризмальна 

кісткова киста, остеоідна остеома. Клініко-рентгенологічні ознаки. Лікування. 
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Розподіл балів, які отримують здобувачі вищої освіти 

Модулі 1 – 3 (екзамен) 

ЗМ1 ЗМ2 ЗМ3 ІНДЗ Екзамен 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 5 40 

4 4 4 4 8 8 8 

Модульний 

контроль 

Модульний 

контроль 

Модульний 

контроль 

 

Разом 100 

5 5 5 

 

Критерії оцінювання по видах діяльності 

№ 

з.п. 

Вид навчальної діяльності Оціночні 

бали 

Кількість балів 

 Змістовий модуль 1   

Т1 Виконання завдань лабораторних занять  

Виконання завдань самостійної роботи 

2 

2 

4 

https://library.rshu.edu.ua/
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http://repository.ldufk.edu.ua/
https://physrehab.org.ua/
http://www.utfrm.com.ua/
http://www.nbuv/
http://www.pubmed.com/
http://www.cochranelibrary.com/
http://www.nice.org.uk/


Т2 Виконання завдань лабораторних занять  

Виконання завдань самостійної роботи 

2 

2 

4 

Т3 Виконання завдань лабораторних занять  

Виконання завдань самостійної роботи 

2 

2 

4 

 
Модульний контроль1 5 5 

 Змістовий модуль 2   

Т1 Виконання завдань лабораторних занять  

Виконання завдань самостійної роботи 

2 

2 

4 

Т2 Виконання завдань лабораторних занять 

Виконання завдань самостійної роботи 

2 

2 

8 

 Модульний контроль 2 5 5 

 Змістовий модуль 3   

Т1 Виконання завдань лабораторних занять  

Виконання завдань самостійної роботи 

2 

2 

8 

Т2 Виконання завдань лабораторних занять  

Виконання завдань самостійної роботи 

2 

2 

8 

 Модульний контроль 3 5 5 

 ІНДЗ 5 5 

 Екзамен 40 40 

Разом 100 

 

Політика оцінювання 

Політика щодо дедлайнів і перескладання. Завдання здобувачі вищої освіти 

мають виконувати і здавати відповідно до графіка освітнього процесу. 

Перескладання модулів заліків, екзаменів відбувається у терміни ліквідації 

академічних заборгованостей, визначених кафедрами і деканатами.  

 

Політика щодо академічної доброчесності 

Здобувач вищої освіти під час виконання самостійної або індивідуальної 

роботи повинен дотримуватись політики доброчесності. У разі наявності плагіату в 

будь-яких видах робіт здобувача вищої освіти він отримує незадовільну оцінку і 

повинен повторно виконати завдання, які передбачені у силабусі. 

Силабус розроблено на основі робочої програми навчальної дисципліни 

«Травматологія і ортопедія» (протокол від “24” червня 2025 року № 7). 

 
 


